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Roma, 8 giugno 2011

C  O  M  U  N  I  C  A  T  O

Telecom Italia: Premio di Risultato giugno 2011
Nel mese di maggio 2011 si è riunito l’Osservatorio sul Premio di Risultato di Telecom Italia SpA; in tale circostanza l’Azienda ha comunicato relativamente al 2° semestre 2010 i dati a consuntivo  dell’indicatore reddituale, dell’indicatore di Customer Satisfaction e degli indicatori specifici previsti per alcuni ambiti organizzativi.

Tali dati sono stati attentamente analizzati per capire l’andamento dell’azienda nel suo complesso e nelle singole aree  
L’obiettivo del target reddituale che determina il 60% del premio non è stato raggiunto attestandosi a quota 92,46%  quota che permette comunque l’erogazione del premio. 
Il target della Customer Satisfacion (20%) non è stato altresì raggiunto  attestandosi a quota 93,40% evidenziando ancora una immagine aziendale presso la clientela non del tutto in linea con le attese, comunque in recupero rispetto al dato del semestre precedente
Per quanto attiene gli indicatori specifici siamo in presenza di risultati  variegati.
Nella DMO in ambito 

· Customer Operations – Mobile Customer Operations Consumer, continuano a persistere ottimi risultati per quanto attiene la Satisfaction Caring e l’ASR 119

· Customer Operations  - Fixed Customer Operations Consumer, continuano a persistere ottimi risultati per quanto attiene la Satisfaction Caring e l’ASR 187

· Customer Operations - Customer Operations Business contrariamente al semestre precedente viene raggiunto e superato  il target obiettivo della Satisfaction Caring e dell’ASR.  
Vi sono criticità relative alla quota ricavi in ambito

· DMO – Consumer che non raggiunge il target minimo per la quota ricavi
· DMO -  Top Clients  e Public Sector che si attestano a target ricavi inferiore al prefissato
In ambito Technology & Operations 

· vanno segnalati gli ottimi risultati in ambito Open Access dei parametri di Satisfaction e di Produttività;
· in ambito Network ottima l’accessibilità e la disponibilità delle Rete, non in linea la Qualità; 
· Per quanto riguarda i risultati di Information Technology, comunque migliori del semestre precedente, c’è da segnalare che nei mesi scorsi è stato effettuato un approfondimento tecnico sui parametri di riferimento, in virtù dello scorporo che lo scorso anno ha interessato circa 2000 lavoratori verso SSC: il sindacato ritiene che vada individuata, in tempi rapidi, una soluzione più rispondente all’attuale articolazione dell’informatica di gruppo rispetto ai meccanismi di assegnazione dei target e di rilevazione dei risultati della parte I.T.
National Wholesale Services supera largamente il target dei ricavi, con criticità sulla Customer Satisfaction.
Nel complesso le risultanze del Premio di Risultato continuano a dimostrare la bontà dei parametri  individuati al fine della valorizzazione dell’apporto dei lavoratori ai risultati  raggiunti che pur in una situazione difficile di mercato continuano ad essere positivi.
In allegato vengono sintetizzati gli importi  che saranno erogati con le competenze del mese di giugno.

A tali importi va detratto quanto già corrisposto nel mese di novembre 2010 a titolo di anticipazione relativamente al secondo semestre 2010 e sarà aggiunta a titolo di anticipazione delle risultanze attese per il primo semestre 2011 una quota pari all’80% dei valori economici stabiliti per l’anno 2011 al raggiungimento degli obiettivi prefissati. Tali valori economici per il 2011 sono stati rivalutati.
L’attribuzione del premio riguarderà tutto il personale di Telecom Italia S.p.A. compresi i lavoratori con contratto di apprendistato, a tempo determinato, di inserimento ad esclusione delle risorse afferenti alla Vendita o interessate a specifici piani di incentivazione.
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