
AVVIO PROCEDURA LICENZIAMENTO COLLETTIVO 

133 LAVORATORI MPSS (Manutencoop Private Sector Solutions) ex MP Facility

Il 31 Ottobre 2013, dopo 9 anni dalla cessione del ramo di azienda da Telecom Italia a MP Facility (allora di proprietà Pirelli e Manutencoop), è scaduto il contratto di Servizi di Facility Management per l’esecuzione diretta delle attività di Gestione Operativa dei Servizi di Manutenzione e Servizi Ambientali. 133 PERSONE RISCHIANO DI NON AVERE PIU’ UN LAVORO.

Questo è quanto oggi sta accadendo come sciagurata conclusione di una ESTERNALIZZAZIONE partita con tutte le garanzie per i lavoratori.

ATTENZIONE ALLE PROSSIME ESTERNALIZZAZIONI PREVISTE DA TELECOM

CHIEDIAMO A TUTTI GLI EX COLLEGHI TELECOM DI STARCI A FIANCO IN QUESTA BATTAGLIA PERCHE’ L’ESITO DI QUESTA BATTAGLIA INFLUENZERA’ ANCHE IL FUTURO DELLE PROSSIME CESSIONI DI RAMO AZIENDALE IN TELECOM.

CHIEDIAMO GARANZIE OCCUPAZIONALI PER I 10 LAVORATORI E LAVORATRICI DI TORINO CHE NON POSSONO ESSERE ELIMINATI PER UN GIOCO DI SCATOLE CINESI TRA TELECOM, MANUTENCOOP E MPSS.

IN ASSENZA DI SOLUZIONI OCCUPAZIONALI I LAVORATORI E LE LAVORATRICI, SUPPORTATI DAL SINDACATO, ATTIVERANNO TUTTE LE INIZIATIVE, ANCHE LEGALI, A LORO TUTELA, FORTI ANCHE DELLE PRECEDENTI SENTENZE CHE HANNO IMPOSTO IL REINTEGRO IN TELECOMITALIA.

I LAVORATORI e LE LAVORATRICI DI MPSS – Commessa Telecom – TORINO.

RSU SLC CGIL TELECOM ITALIA PIEMONTE.

Torino, 05/11/2013

