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COMUNICATO
Accordo S.S.C.

Il giorno 17 marzo 2009 si è tenuto all’Unione Industriali di Roma un ulteriore incontro tra S.S.C. e SLC, FISTEL e UILCOM, unitamente alle RSU aziendali ed alle strutture territoriali, per proseguire il confronto sul ritorno dell’azienda all’applicazione del CCNL TLC a partire dal 1° gennaio 2009, dal momento che la precedente fase della vertenza non aveva visto la sottoscrizione di un accordo di armonizzazione prima del cambio di contratto e che si era pertanto in presenza della disdetta unilaterale di tutti gli accordi aziendali vigenti e della sola applicazione del CCNL.
Tale incontro era stato preceduto dalle assemblee svolte in tutto il territorio nazionale nel corso delle quali i lavoratori avevano dato, con l’eccezione della sede di Napoli,  un ampio mandato al sindacato per la firma di un accordo sulla base dei contenuti descritti nel precedente comunicato nazionale e per gettasse le basi per ulteriori avanzamenti salariali e normativi. 
L’esito del voto nazionale è di seguito rappresentato:

SI


NO

ASTENUTI

TOT. VOTANTI

    214 (57,2%)
144 (38,5%)

16 (4,3%)

374 (62,6%)

A fronte di ciò e dopo aver effettuato l’analisi numerica e politica del voto, le Segreterie Nazionali di SLC e FISTEL, unitamente alla maggioranza delle RSU aziendali, hanno sottoscritto un accordo con l’azienda che acquisisce, a partire dal 1° giugno p.v., tutti i trattamenti previsti nell’accordo di secondo livello di Telecom Italia del 14 maggio 2008, ad eccezione delle norme riguardanti il Telelavoro (attualmente non previsto in SSC), orario di lavoro (rimane a 40 ore settimanali) e la Bacheca elettronica, le cui modalità di funzionamento e tempistiche di introduzione saranno oggetto di confronto tra le parti a partire dal mese di Aprile. Le ore di EF/rol saranno quindi pari a 116 in ragione d’anno con l’assorbimento del 4 novembre e saranno eventualmente monetizzabili. Ai lavoratori con un’anzianità di servizio superiore ai 10 anni si riconoscono 27 giorni di ferie con corresponsione della retribuzione, fermo restando quanto previsto dall’art 31 comma 1 del CCNL. 
Viene inoltre definita la possibilità di aderire ad ASSILT e CRALT.
Relativamente agli scatti di anzianità viene fissato a 7 il tetto massimo, per cui i lavoratori che ancora non avessero ancora raggiunto tale tetto riprendono a maturare l’anzianità a partire dal 1.1.2009. Vengono inoltre riconosciute le frazioni di biennio in corso di maturazione al 31.12.2008 per i lavoratori che non avessero ancora raggiunto il 5° scatto.

Nell’accordo sono inoltre contenute le regole per il passaggio al fondo TELEMACO.
2
Vengono inoltre definite due una-tantum: la prima verrà erogata con le competenze del mese di maggio 2009 ai lavoratori che nel precedente regime godevano di un trattamento collettivo di maggior favore, ed è così quantificata:


Quadro 
euro 
1.400


7
“
1.200


6
“
1.000


5
“
800


4
“
600


2
“
200

La seconda una-tantum, che verrà erogata con le competenze del mese di giugno 2009 e che sostituisce per quest’anno l’erogazione relativa al PDR, è così quantificata:

Quadro 
euro 
2.500


7
“
2.416


6
“
2.205


5
“
1.821


4
“
1.682


2
“
1.085

Entro il mese di Aprile verrà inoltre avviato il confronto per la definizione del P.d.R. vero e proprio con l’obiettivo di definire indicatori aziendali di riferimento ed aumenti, a regime, in linea con quelli individuati per il premio dei lavoratori di Telecom Italia.

Le Segreterie Nazionali di SLC-CGIL e FISTEL-CISL ritengono di fondamentale importanza, alle condizioni date il raggiungimento, con un ampio mandato dei lavoratori, di un accordo che, oltre ad estendere ad SSC norme importanti per la tutela salariale e normativa dei lavoratori, pone le basi per l’avvio di un confronto su temi da troppo tempo non definiti come il Premio di Risultato e determina fin da subito, su questo versante, un livellamento verso l’alto di un’erogazione che per troppi anni era rimasta differenziata in modo anche pesante.
Inoltre, nei prossimi giorni, verrà formalmente richiesto un incontro con Telecom Italia per discutere della collocazione di S.S.C. nell’ambito delle attività del gruppo, questione che le OO.SS. ritengono centrale.

Infine, pur in presenza di un mandato formale e vincolante dei lavoratori che ha determinato la firma dell’accordo, si valuteranno nei prossimi giorni tutte le più opportune iniziative per continuare un confronto anche con quella parte di lavoratori che hanno espresso un parere critico rispetto alla sottoscrizione dell’accordo.
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