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 Sindacato Lavoratori Comunicazione

Roma, 20 luglio 2012

Mentre l’emendamento su “call center e delocalizzazioni” viene approvato alle Commissioni della Camera qualcuno continua guardare il dito senza essersi accorto che un pezzo di luna oggi l’abbiamo ottenuta…

E’ stato appena approvato alla Camera l’emendamento che inizia finalmente a mettere ordine nel mondo dei call center in tema di delocalizzazione. 

Un passo importante, una vittoria che va, da subito, difesa contro ulteriori possibili attacchi delle potenti lobby che utilizzano la delocalizzazione per aumentare i profitti a discapito dell’occupazione di migliaia di donne e uomini.

Una vittoria che premia, per prima cosa, l’ostinatezza dei tantissimi che in questi giorni hanno lavorato senza sosta per creare un clima di consenso e supporto nei posti di lavoro, nelle città, in tutto il Paese.

Spiace che, proprio i questo giorno positivo e dopo la riuscita manifestazione unitaria tenutasi a Roma lo scorso 17 luglio che molto ha contribuito a questo risultato, qualcuno, gli amici della UILCOM in particolare, continui ad ostinarsi ad attardarsi su astruse ed autoreferenziali questioni di metodo.

Siamo sicuri che questa importante novità spazzerà via definitivamente ulteriori, sterili, polemiche, e rafforzerà la posizione di tutto il mondo sindacale nel continuare a lavorare affinché il settore dei call center ritorni ad essere al centro di una stagione di diritti e buona occupazione.

Grazie a tutte le donne e uomini che hanno lavorato, stanno lavorando e lavoreranno nei prossimi giorni sotto l’unica bandiera dei diritti.
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