Rappresentanze Sindacali Unitarie

Telecom Italia LIGURIA

La R.S.U ed i lavoratori di Telecom Italia della Liguria esprimono tutta la vicinanza ed il sostegno ai colleghi di Ericsson impegnati nella difficile vertenza sindacale per far ritirare i licenziamenti che l’azienda intende attuare nella nostra regione.

Questa vicenda si inserisce in modo assurdo nel già drammatico contesto che stanno vivendo il Paese ed in particolare la nostra regione, e rappresenta un altro tragico esempio delle reali volontà di aziende che, pur operando in un settore avanzato e strategico per il Paese e per il suo futuro, continuano irresponsabilmente a percorrere le strade più semplici e senza prospettiva alcuna.

Naturalmente la vicenda dei licenziamenti in Ericsson rientra a pieno titolo nella più generale vertenza che il sindacato ha aperto a seguito della rottura delle trattative per il rinnovo del CCNL delle TLC e rappresenta ulteriore elemento di profonda riflessione rispetto alle conseguenze che le posizioni sino ad oggi sostenute da ASSTEL potrebbero determinare nelle aziende e sui lavoratori dell’intero settore. 
In questo senso la RSU Telecom Italia della Liguria dichiara tutta la propria disponibilità a valutare iniziative congiunte che i lavoratori di Ericsson s.p.a, la RSU e le Organizzazioni Sindacali intenderanno intraprendere 
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