RSU TELECOM EMILIA ROMAGNA

  COMUNICATO

In data 20 febbraio 2012 le scriventi RSU unitamente alle OO.SS. Emilia Romagna si sono incontrate con Telecom Italia e sono state affrontate le seguenti questioni:

informativa progetto X-POLES, verbale esame congiunto turnistica REGIA 187, verbale esame congiunto turnistica ASA-Custom Service e proposta aziendale su nuova turnistica in ambito AOL.

· Informativa progetto X-POLES:

il progetto prevede la reinternalizzazione delle attività di verifica del 50% dei circa 7 milioni di pali a livello Italia, che sostengono i cavi aerei telefonici.

Attività oggi espletata interamente da lavoratori di impresa. 

La stabilità dei pali sarà verificata tramite lo strumento X-POLES applicato di volta in volta sui pali da verificare.

La verifica di ogni palo deve essere effettuata ciclicamente una volta ogni 7 anni.

Il territorio del Nord Est è quest’anno interessato dalla verifica di 360 mila pali, di cui 180 mila (il 50%) a carico di personale sociale e precisamente dei lavoratori del reparto Cross Activities e saranno impiegati in tale attività da un minimo di 4 ad un massimo di 10 lavoratori per AOL.

E’ un lavoro per singolisti (salvo condizioni ambientali particolari) ed è richiesta l’abilitazione alla guida unitamente a condizioni fisiche non ostative.

Abbiamo ovviamente apprezzato l’obiettivo di reinternalizzare attività e nello stesso tempo abbiamo evidenziato all’azienda che il numero di lavoratori impiegati in questa “nuova” attività, devono essere sottratti al numero di esuberi dichiarati dall’azienda.

Ribadiremo questa nostra posizione a livello Nazionale.

Riteniamo inoltre sia opportuno valutare la possibilità di aderire al Progetto Panda per i lavoratori coinvolti nel progetto.

· Verbale esame congiunto turnistica REGIA 187:

non è stata accettata la nostra proposta di istituire orari continuati, causa categorico rifiuto aziendale che definiamo di carattere “ideologico”, non suffragato cioè da nessuna motivazione di tipo industriale (non è possibile consumare il pasto “frugale” nei 10 minuti di pausa previsti dalla Legge per orari di lavoro superiori alle 6 ore continuative).

Congiuntamente con i lavoratori di reparto, abbiamo comunque valutato complessivamente accettabile il nuovo impianto di turnistica, in quanto, ricalcando l’impianto previsto dal nuovo accordo sul Customer 187, non sono più previste le Domeniche, i giorni festivi e l’orario di presidio giornaliero è diminuito.

Inoltre la presenza sul Sabato, prevista per un max di 2 unità, ha carattere temporaneo, in quanto in futuro la Regia sarà accentrata a livello nazionale.
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La necessità della presenza sul Sabato di entrambi i turnisti sarà comunicata con 4 settimane di anticipo.

Abbiamo formulato anche la proposta di estendere anche al personale di Regia la possibilità di usufruire dei permessi TIM MAMMA-PAPA’ fino agli 11 anni del bimbo (estensione che chiederemo per tutti i reparti) e l’azienda, vista la nostra particolare insistenza, in quanto siamo nello stesso ambito organizzativo del Customer 187, per il quale è già stata prevista l’estensione nel recente accordo sindacale, si è impegnata di verificare a breve a livello nazionale la fattibilità di quanto da noi richiesto.

Alleghiamo alla presente il verbale sottoscritto.

· Verbale esame congiunto ASA-Custom Service:

non è stata accettata la nostra proposta di istituire orari continuati per gli stessi motivi descritti sopra.

E’ stata anche rifiutata la nostra proposta di istituire la flessibilità in ingresso     9.52-10.22 sul turno C (anche solo per una parte delle 12 unità in turno), in quanto l’azienda sostiene che le chiamate in tale fascia oraria sono numerose.
Congiuntamente con i lavoratori di reparto, abbiamo comunque valutato complessivamente accettabile il nuovo impianto di turnistica, in quanto esso è sostanzialmente uguale a quanto in essere.

Qualche miglioria sul Sabato, in quanto i presenti non in turno potranno usufruire della flex in ingresso e la presenza nella giornata del Santo Patrono passa dal 50% al 40%.

I cambi turno potranno essere effettuati tra tutti i 75 componenti dei 6 team Custom Service del Nord Est.

Alleghiamo alla presente il verbale sottoscritto.

· Proposta aziendale nuova turnistica in ambito AOL:

Negli incontri nazionali del 29 e 30 settembre 2011, l’azienda aveva delineato la nuova turnistica in ambito AOL, demandando ai livelli regionali il confronto con le RSU e le OO.SS. , in quanto gli accordi in essere sugli orari delle AOL sono stati sottoscritti appunto a livello regionale.

L’azienda a livello Emilia Romagna ci ha quindi sottoposto la griglia della nuova turnistica, che anche in tal caso alleghiamo alla presente.

L’azienda ha anche comunicato che per i tecnici AOU l’inizio ed il fine pausa dovranno essere segnalati contestualmente alla loro effettuazione.

Per quanto riguarda i tecnici AOU l’azienda ha motivato lo spostamento dell’orario di uscita minimo alle 16.38 (a parte 4 unità per AOL per i quali permane l’uscita minima alle 16.08), con la necessità di incrementare la produttività nella fascia oraria pomeridiana.

La turnistica dei tecnici PF sarà oggetto di ulteriore approfondimento, in quanto essendo un reparto ancora in fase di costituzione, non si ha ancora la certezza su chi ne farà parte.

Per quanto riguarda RJM DELIVERY e WFM l’azienda ha motivato l’eliminazione degli orari continuati, dichiarando che non è possibile consumare il pasto “frugale” nei 10 minuti di pausa previsti dalla Legge per orari di lavoro superiori alle 6 ore continuative.                                                                                                  Pag.2 ->
Nessuna particolare motivazione per la diminuzione del flex in ingresso dalle 8:9 alle 8:8.30.

Per quanto riguarda Cross Activities l’azienda ha motivato l’intervento in tale ambito con la necessità di uniformare gli orari in essere, in quanto essendo il reparto composto da lavoratori provenienti dai più svariati ambiti operativi, ogni lavoratore si è “trascinato” l’orario che aveva nei reparti di provenienza.

Pur con sfumature diverse, tutti noi RSU abbiamo valutato complessivamente inaccettabile l’impianto proposto dall’azienda.

Per i tecnici AOU è confutabile la motivazione dell’aumento della produttività nella fascia pomeridiana, vuoi perché non ci è stato sottoposto nessun dato tecnico che avvalori tale tesi (una proiezione sul presunto aumento del delivery in tale fascia oraria, oppure la maggior presenza di attività di assurance in tale fascia), vuoi anche perché riteniamo che ci siano soluzioni alternative e più logiche.

Sicuramente un ampliamento degli skill professionali (siamo fermi da qualche anno) dei singoli, consentirebbe di diminuire sensibilmente i tempi di spostamento tra un luogo di lavoro e l’altro; il tecnico in zona è in grado di svolgere più attività lavorative, evitando così l’intervento di altro tecnico distante.

Da prendere assolutamente in considerazione l’ottimizzazione del dispacciamento delle WR in fascia di termine orario di lavoro, anche aumentando il numero di lavoratori che agiscono sul WFM, nell’ottica di assegnare le WR nei luoghi vicini alla sede di termine orario di lavoro.

La motivazione sull’eliminazione degli orari continuati in ambito DELIVERY e WFM ci lascia quanto meno perplessi, in particolare perché, con l’orario in essere, entrando ad esempio alle 12.22 in genere non si ha nemmeno la necessità di consumare il pasto frugale.

Assolutamente incomprensibile l’accorciamento della flex in ingresso, anche in virtù dei numerosi pendolari presenti nei due reparti.

In ambito Cross Activities la pur comprensibile necessità di uniformare gli orari in essere, non può da sola giustificare l’allineamento dell’orario sulla fascia più bassa di flex in ingresso in essere. La presenza di numerosi pendolari consiglierebbe ben altro intervento.

Nelle prossime settimane avvieremo una campagna assembleare in tutte le sedi regionali delle AOL, per confrontarci in merito con i lavoratori coinvolti.

Bologna, 24 febbraio 2012
  RSU Telecom Italia

Emilia Romagna
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