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FINESTRE APERTE O CHIUSE?
In merito al comunicato delle RLS FISTEL e UILCOM del 22 marzo us, sentiamo di dover segnalare ai lavoratori che dal reparto ADE, da anni, ci giungono segnalazioni in merito alla possibilità di aprire le relative finestre, anche se lo spazio dedicato a tali lavoratori è dotato di impianto di aerazione centralizzato. 
Dati oggettivi, in merito alla tutela dell’ambiente, indicano che in caso di impianti di condizionamento, le finestre devono rimanere chiuse, ma, in passato, grazie alla mediazione delle RLS tutte con l’azienda, si era giunti ad un compromesso gradevole a tutti.

Oggi come oggi, nuovamente, siamo stati chiamati, questa volta in assemblea, in quanto il suddetto equilibrio è stato vanificato. Durante l’assemblea, in presenza dei lavoratori, è stata nostra cura indicare che l’areazione dei locali, richiesta per altro dalla maggior parte dei lavoratori presenti, deve essere fatta a livelli accettabili e controllati, proprio nel rispetto delle norme ambientali vigenti.  
Al termine dell’assemblea ci è stato sottoposto un verbale con il quale si indicava che le finestre, all’occorrenza potevano essere aperte. Sottoscrivendo tale verbale, le RLS SLC si sarebbero automaticamente escluse da ogni problematica relativa a tale faccenda, permettendo, all’azienda di gestire il tutto unilateralmente e non assumendosi la responsabilità anche di incidenti che potrebbero accadere, a causa dell’apertura delle finestre stesse. Per altro, le RLS non possono sottoscrivere documenti che violano le norme ambientali.       

Pertanto, nell’ottica della tutela dei lavoratori da noi rappresentati, non abbiamo sottoscritto alcun verbale che, appunto, limitava la nostra azione e responsabilità, ma abbiamo, altresì, ritenuto opportuno lasciare libero spazio alle chiamate dei lavoratori per eventuali successive segnalazioni che potranno farci pervenire a tale titolo, ricordando che tali problematiche hanno, comunque, un risvolto ambientale non indifferente.

Poiché il ruolo delle RLS si basa su DATI OGGETTIVI TECNICI, richiediamo immediatamente all’azienda di operare la rilevazione del microclima in ambiente ADE, onde appurare lo stato dell’aria in tale ambito. Verificheremo, con dati alla mano, lo stato dell’aria del reparto e ci riserviamo di richiedere all’azienda ogni miglioramento possibile.
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