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Gruppo Consiliare Verdi






Prot. n.  344/IX/2012


 


 Torino, 31 gennaio 2012

Alla c.a.

Presidente

 III commissione consiliare

Gian Luca VIGNALE

Al Presidente del

Consiglio regionale

Valerio CATTANEO

SEDE

Gentile Presidente,

il Decreto Legge n.78 del 31 Maggio 2010 (diventato legge 122 il 30 luglio 2010) e il Decreto Legge n. 201 del 6 dicembre 2011 (diventato  legge n. 214 il 23 dicembre 2011), hanno decretato lo spostamento dei termini di decorrenza dei trattamenti pensionistici, modificando sia  i requisiti minimi per la maturazione del diritto alla pensione sia i tempi per la sua effettiva fruizione. 

A causa di questi provvedimenti vi è un notevole numero di persone (di cui 5.000 solo in Piemonte) a cui arrivano a scadenza le finestre pensionistiche previste dal precedente sistema e che si trovano senza mobilità e senza pensione;

Questo tema è già stato oggetto di espressione di preoccupazione e di attenzione del Consiglio regionale, in ultimo l’odg approvato nella seduta del 31 gennaio. I lavoratori, in accordo con CGIL, CISL e UIL, si stanno adoperando da mesi chiedendo alle Istituzioni ad ogni livello opportuni provvedimenti finalizzati a scongiurare gli effetti drammatici che tale situazione avrebbe su decine di migliaia di soggetti coinvolti.

Tra le richieste dei lavoratori, la garanzia della copertura finanziaria sino all'erogazione della pensione e il rispetto degli accordi  definiti in base alle normative vigenti al momento del licenziamento.

Le chiedo pertanto se non ritenga opportuno attivarsi per un’audizione in Consiglio regionale del Comitato in questione e delle Organizzazioni sindacali e, considerando la competenza specifica sul tema, richiedendo la presenza del Ministro del Lavoro e delle Politiche sociali Elsa Fornero che proprio nei prossimi giorni sarà a Torino per l’Inaugurazione dell’Anno Accademico 2011/2012.

Cordiali saluti.

La consigliera regionale

Eleonora Artesio
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