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ISTRUIRE O EDUCARE IL NS AMICO A 4 ZAMPE?

Cari amici lettori,
è importante capire la diversità fra i termini “ISTRUZIONE ED EDUCAZIONE” per fare in modo di essere certi di cosa andremo ad insegnare al nostro cane.

· Per ISTRUZIONE si intende l’opera svolta per istruire attraverso l’insegnamento ed il risultato od il frutto di tale attività, cioè l’apprendere una serie di nozioni relative all’esercizio di una particolare attività (obedience, agility, ecc.ecc.). nel senso più generico fa riferimento all’aspetto più scolastico dell’insegnamento.

· Per EDUCAZIONE si intende il processo attraverso il quale l’individuo riceve ed impara quelle particolari regole di comportamento che sono condivise nel gruppo familiare e nel più ampio contesto sociale in cui è inserito. Può essere anche definita come l’atto, l’effetto dell’educare o modo di comportarsi corretto ed urbano nei rapporti sociali.
Le due cose sono complementari e viaggiano parallelamente durante tutta la vita del nostro cane.
Un’ ISTRUZIONE senza EDUCAZIONE non è accettabile visto che il nostro cane per essere istruito ha la necessità di essere educato, non è comunque scontato che un buon Istruttore possa esserlo altrettanto come Educatore.
Negli ultimi anni si punta molto sull’educazione fine al fatto di poter gestire nel miglior modo possibile in nostro cane all’interno della realtà/quotidianità urbana e visto che nelle grandi città c’è stato un notevole incremento demografico della popolazione canina è determinate l’aspetto che crea un buon comportamento dell’amico a 4 zampe in modo da poterlo gestire in ogni situazione (prendere un mezzo pubblico, portarlo con noi nei centri commerciali, bar, ristoranti).

L’istruzione coinvolge i nostri compagni cani in un aspetto complementare utile a sviluppare attitudini, svolgere attività ludiche e sportive, creare un’aspettativa interessante e coinvolgente che serva a mantenere attiva le mente del cane per poter sfruttare appieno le potenzialità di chi sarà sempre felice di condividere più tempo possibile rimanendo al nostro fianco!
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