Graeme Sims – Portami con te
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Ecco l’ultima fatica di Sims “L’uomo che sussurra ai cani”, primo libro scritto dall’educatore specializzato in cani da sheepdogs, specialità nata in Scozia che serve ad insegnare ai cani da pastore a radunare i greggi di pecore (ed anche altri animali se leggerete il primo libro).

Ma veniamo a “Portami con te”, storia affascinate di tutti i cani di diverse razze che hanno accompagnato la vita di Sims, dei loro molteplici problemi comportamentali e di come pazientemente e con una sottile e quotidiana osservazione l’autore sia riuscito a risolvere il tutto sempre e comunque con la dolcezza e serenità che lo contraddistingue.

E’ sempre un piacere leggere i pensieri di Sims che elogia ed esalta gli anni trascorsi con i cani, che in qualsiasi situazione ci donano completamente la loro vita incondizionatamente.
Esce in Italia il secondo libro di Graeme Sims, dopo il primo libro intitolato “L’uomo che sussurra ai cani”. A dispetto del precedente, che ha lasciato a molti l’amaro in bocca dopo averlo letto, perché erano tanto gli spunti interessanti, ma poche le soluzioni pratiche proposte, questo libro ha un approccio più pragmatico e meno aleatorio. Sims riporta dettagliatamente i diversi casi affrontati con diversi soggetti canini e affronta in modo più approfondito il linguaggio canino secondo il suo punto di vista, nonché il concetto di “capobranco”, che secondo Sims ha molte più sfaccettature e interpreti rispetto al classico ruolo che gli viene affibbiato. Un libro, quindi, sicuramente più interessante del primo e molto più utile per entrare nella mente del cane, ma anche nella mente dell’addestratore il quale deve fare della pazienza e dell’osservazione le sue virtù principali.

Chi è Graeme Sims
E’ un uomo dalle molteplici identità, nasce come direttore creativo specializzato in pubblicità, illustratore di libri per bambini e quotato pittore nel suo paese il Galles, dove vive con 14 cani e con loro da qualche anno condivide tutto il suo tempo.
Oltre ad aver condotto e fatto esibizioni in show di grande livello in Inghilterra ed in Europa, è stato anche responsabile di uno dei più grossi ed importanti centri di addestramento cinofilo nel Devon.

La sua specialità rimane quella di capire e percepire gli atteggiamenti dei suoi cani per poter sviluppare “tecniche dolci” di educazione che possano servire a tutti per affrontare una vita serena con i nostri compagni a 4 zampe.
Questo è il suo motto:

LA DOLCEZZA CURA OGNI COSA, L’AUTORITARISMO PRODUCE SOLO REPRESSIONE.
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