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COMUNICATO
In data 12 Luglio si è tenuto a Cagliari un incontro tra le RSU e le segreterie territoriali e Telecom Italia. 

All’ordine del giorno,
- Riconversioni professionali in ambito Domestic Market Operation;
- Presentazione progetto ASA - My Quality;
- Sabati lavorativi per alcune figure professionali;
- Varie ed eventuali 

Il primo tema  riguarda  il passaggio territoriale sulla riorganizzazione nazionale della Domestic Market presentato dall’azienda negli incontri nazionali del 10 e 11 aprile. Tale riorganizzazione è stata in un primo momento bloccata ed in un secondo riavviata in modo unilaterale dall’azienda  in quanto in ulteriori incontri tecnici nazionali non si è riusciti a condividere i criteri con i quali effettuare le mobilità professionali dalle aree di supporto indiretto ai Customer.
L’azienda nel corso dell’incontro ha affermato che il processo di riconversione previsto  per le strutture presenti in Sardegna , Sales Support Consumer e Customer Business 191, è provvisoriamente sospeso, cioè le strutture succitate non saranno interessate nella prima fase di riconversione. 

L’azienda allo stesso tempo non ha  dato nessun segnale di voler variare quanto presentato in aprile ai Sindacati.
I motivi del congelamento sono stati, relativamente al 191, il forte impatto sulla qualità del servizio fornito ai clienti in quanto è necessaria una  massiccia formazione degli operatori, mentre per quanto riguarda Sales Consumer la difficoltà di mettere a punto gli automatismi (software) che dovrebbero sostituire il lavoro dei colleghi.
Riguardo il 191 la delegazione sindacale ha denunciato lo stato di incertezza che regna nel reparto. Infatti è da più di un mese che le lavoratrici e i lavoratori non rispondono alle code specialistiche determinatesi in seguito all’organizzazione  del servizio alla fine del 2009 e modificate successivamente negli anni 2010 e 2011. I problemi che ne derivano sono dati dal mancato accesso ad alcuni sistemi informativi, per via delle disabilitazioni delle credenziali, ed al mancato aggiornamento su alcune parti di lavoro che non rientravano ormai da tempo nelle competenze quotidiane.

Il tutto in una gestione in ottica cliente, che si ricorda è alto spendente, che secondo le lavoratrici ed i lavoratori porta ad una preoccupante diminuzione della qualità offerta, in controtendenza ai risultati finora ottenuti nel reparto.
Sempre in ambito Customer 191 è stata segnalata la richiesta di verificare le pause ex 626 che non sempre rispettano il limite lavorativo massimo delle 2 ore continuative.
E’ stato poi presentato il progetto, già avviato sperimentalmente nel territorio sardo nel 2008,  chiamato MY QUALITY, che verrà proposto in ambito ASA. Si tratta della possibilità, su base volontaria, di verificare (tramite accesso con credenziali personali ad un apposito  sito) il “peso” ed il dettaglio del lavoro svolto durante la giornata parametrandolo alla media nazionale. Lo scopo del progetto è quello di interventi formativi mirati. L’Azienda ha tenuto a precisare che, nel rispetto dell’art.4 dello statuto dei lavoratori, nessuno oltre l’operatore potrà accedere a questi dati. In tema di sicurezza è stato chiesto all’Azienda di vagliare la possibilità di non lasciare da soli i lavoratori  durante il presidio ASA del sabato, ma di accorpare i turni del sabato per sede anziché distribuirli  per l’Area di appartenenza. L’Azienda è aperta ad una soluzione. 
In ambito Sales Consumer, l’azienda ha comunicato che intende avviare una sperimentazione, che potrebbe durare fino a fine anno, estendendo il presidio della rete distributiva presente nella grande distribuzione (sostanzialmente in provincia di Cagliari es Auchan) anche al sabato. Al momento si tratterebbe di una unità per 2 sabati/mese. Le OO.SS hanno segnalato le difficoltà organizzative di tale presidio, cioè la mancanza di sensibilità delle strutture della grande distribuzione alla vendita del marchio Sociale, nei periodi di non presenza del presidio Telecom. A tal fine è stato chiesto di rinforzare l’organico di tale presidio territoriale. 

L’azienda nel corso dell’incontro ha annunciato che in ambito AOL Sardegna entro il 2012 sarà avviato un riequilibrio tra lavoratori diretti(tecnici) e indiretti( RJM ) con confluenza di qualche lavoratore verso l’esterno. La delegazione Sindacale ha rimarcato il fatto che da tempo denunciano che  alcune strutture di governo siano sottodimensionate per i volumi di lavoro che dovrebbero gestire, che la mole di lavoro realmente esistente è deficitaria di un delta che viene gestito sotto altre voci o con risorse in prestito, vedi gestione dei guasti post delivery oggi piuttosto che la  revisione ciclica degli armadi o le permute in passato, il tutto nel perseguimento di obiettivi che poco hanno a che fare con la reale occupazione delle risorse. . In merito a questo tema è stato rimarcato, dalla delegazione sindacale, inoltre come i processi di gestione della clientela nel suo complesso negli ultimi tempi stiano seguendo logiche non chiare, evidenziando come per rincorrere gli obiettivi si stiano di fatto introducendo canali diversi da quelli canonici per la segnalazione del disservizio, da cui si immagina, scaturisca anche una anomala gestione della segnalazione e la conseguente attività. 
Riguardo ai Bandi riconversione tecnici On-Field L’azienda ha comunicato che sta procedendo con le visite mediche d’idoneità ma che il numero dei lavoratori (max 65 per tutta l’area centro) da riconvertire è fortemente influenzato sia dall’andamento della nota situazione degli ‘Esodati’, sia dal nuovo contratto di Assurance,  che verrà a breve stipulato, con le eventuali re-internalizzazioni di attività.
In ambito ADO, per le attività realizzative in Fibra Ottica, l’azienda ha manifestato la difficoltà attuale ad organizzare il corso formativo “advanced”, che avrebbe permesso ai colleghi di portare a compimento oltre la progettazione di fattibilità anche la fase progettazione realizzativa su fibra, rimandandolo ad altro periodo, assicurando la disponibilità della struttura di Innovactive Access a fornire ai colleghi ADO il necessario supporto per la formazione “On the Job”. 
In ambito FRAUD OPERATION la delegazione sindacale  ha segnalato all’Azienda, i noti problemi organizzativi da parte della regia sulla gestione e attribuzione delle pratiche a modulo che mal si sposa con l’ottica di qualità perseguita dal reparto. Inoltre è stato evidenziato che  la nuova matrice, introdotta in seguito all’introduzione dei due nuovi moduli perugini, porta ad avere in alcune giornate tutti i moduli nello stesso turno meridiano o antimeridiano, impedendo quindi in tale giorno la possibilità di cambi turno. E’ stata fatta la richiesta di una variazione di detta matrice o l’introduzione della bacheca elettronica. L’Azienda si è resa disponibile ad analizzare soluzioni che riguardino “ a somma zero” un riequilibrio dei moduli in turno sulle tre sedi.
In ambito Infracstructure  a seguito segnalazione della delegazione sindacale, l’azienda implementerà la lista job-type  dei colleghi REM, recentemente inseriti in wfm, ciò al fine di una migliore definizione e quantificazione delle mansioni svolte in ottica solidarietà, nonché di una più completa gestione delle attività giornaliere.
Per ultimo la delegazione sindacale ha sollecitato un incontro specifico riguardante il ‘benessere’ all’interno del Customer 187, così come previsto dall’ accordo siglato nei mesi scorsi, per il quale l’azienda ha dato la  propria disponibilità. 
Le OO.SS, rimarcando  lo scenario generale,  cioè l’avvio da parte aziendale di processi organizzativi e  di porzioni di piano industriale senza un quadro generale, primo fra tutti la cessione della ingegneria dell’informatica a SSC, hanno ribadito coerentemente a quanto sostenuto in sede di coordinamento nazionale, il proprio dissenso a logiche riorganizzative non condivise che verranno contrastate secondo le decisioni che in sede di Coordinamento Nazionale, di cui si auspica la rapida costituzione, verranno prese.
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