SLC/CGIL – FISTEL/CISL

RSU TELECOM TOSCANA

191 – VENDITA – SMONETIZZAZIONE - CALENZANO

In data odierna si è tenuto l'incontro a Firenze su varie tematiche regionali.

CREDITO FISSO CONSUMER

La riorganizzazione del credito per la clientela Consumer e Business si basa sulla assegnazione delle responsabilità delle attività considerate più operative ed a poco impatto con il cliente - come gli incassi ed il credito “in sofferenza”(quello scaduto) – ad AFC; mentre rimangono in casa CC le altre attività ed il credito “operativo” (su clienti attivi).

A questa suddivisione si aggiunge la logica aziendale della “specializzazione per sede” che determina che le attività di “billing&assurance” (dalla fattura al controllo dei processi di fatturazione) siano svolte per tutto il territorio nazionale da Firenze.

Questo comporterà un cambio di attività, coerente con le attività precedentemente svolte, da parte di alcuni colleghi di Guidoni; il processo partirà a breve e sarà legato ai passaggi delle attività dalle varie sedi, quindi necessiterà di tempi più dilatati.

L'azienda non ha escluso che sempre nel Credito, a seguito del rimarcaggio dei clienti di cui parliamo più sotto, si possa determinare uno spostamento di colleghi verso quella struttura.

Come sindacato abbiamo ribadito la necessità di un giusto dimensionamento del personale necessario a svolgere attività concentrate sulle due sedi e la formazione adeguata all'ampliamento delle attività oggi in essere.

TRASFERIMENTO PERSONALE CALENZANO A GUIDONI

L'azienda ha dichiarato che entro la fine di aprile 2012 la sede di Calenzano deve essere abbandonata per cessata locazione.

Pertanto tutto il personale operante verrà trasferito nella sede di Viale Guidoni nei locali che l'azienda sta approntando (primi tre piani di “Guidoni vecchio”), previo pagamento del trattamento previsto dall'integrativo aziendale Telecom del 14/5/2008 (alla voce “Trasferimenti”), pari a 35,80 euro per 10 giorni e ulteriori voci legate ai carichi familiari.

Come sindacato abbiamo richiesto alcune soluzioni ai problemi che possono derivare dal trasferimento: adeguare gli orari e il servizio della mensa di Guidoni sia all'aumentato personale sia all'ampliamento degli orari tipici del 119, con l'apertura del bar per i turni serali; attrezzamento con sale ristoro adeguate, sale fumatori e macchinette del caffè/merendine; riorganizzazione dei parcheggi interni, anche con l'utilizzo di sistemi di car pooling tra colleghi, propedeutico al parcheggio interno.

SMONETIZZAZIONE PATRONO

FIRENZE, PISA E SAN GIOVANNI VALDARNO

E' stato siglato un accordo per la smonetizzazione dei patroni di Firenze e San Giovanni (24 giugno) e di Pisa (17 giugno) coincidenti con la domenica.

Nel mese di aprile ogni collega potrà comunicare la sua scelta tramite gli appositi spazi nella intranet aziendale ed optare per la sostituzione del pagamento della festività coincidente con la domenica con un giorno di DO, da consumarsi entro il 2012.

A tale scopo ribadiamo la rigidità aziendale a rimandare il DO all'anno successivo, anche in caso di infortunio che non abbia reso possibile la fruizione: quindi consigliamo vivamente a tutti i colleghi di usufruire del DO in sostituzione delle ferie alla prima occasione.

NEGOZIO SOCIALE VIA CALZAIOLI E PORTINERIE

In apertura dell'incontro abbiamo chiesto all'azienda di attivarsi per la verifica prevista dall'accordo dell'anno scorso sui turni del negozio sociale in centro a Firenze.

L'azienda ha colto positivamente la richiesta del sindacato e a breve sarà aperta la verifica.

Sulle portinerie abbiamo richiesto il ripristino delle modalità orarie precedenti all'uscita di colleghi per la mobilità.

RIORGANIZZAZIONE CUSTOMER TOP CLIENT

A seguito della riorganizzazione del segmento Top Client risulta necessario potenziare le strutture relative del Customer: a tale scopo nella sede di Firenze 14 lavoratori e 1 supervisor saranno spostati dal 191 Business al 191 Top (ex Premium Care): si tratta di 5 full time del mobile, 5 Full time del fisso e 4 Part time del fisso. A queste colleghe saranno applicati gli orari della Top Client, con spostamento graduale dal 1 marzo 2012.

Come sindacato abbiamo chiesto il rispetto di eventuali richieste di ferie e il rispetto dei giorni di solidarietà già stabiliti. Abbiamo anche richiesto un adeguato percorso formativo per la nuova attività.

Rimangono in piedi le attività della conciliazione e la sperimentazione per l'assistenza ai tecnici che a detta dell'azienda amplierà l'area di competenza a tutto il territorio nazionale.

VENDITA TOP CLIENT

Direttamente intrecciata alla struttura del Customer della Top, c'è la struttura della vendita che è stata completamente rivista con il rimarcaggio della clientela non più su criteri di fatturato teorico e prevedibile, ma su potenzialità di sviluppo dei servizi ICT.

Tale rimarcaggio ha determinato una diversa collocazione dei clienti, che sono i più rilevanti di tutta l'azienda, dal business alla Top e viceversa.

Tuttavia in questa riorganizzazione è stato spostato verso l'alto (Top Client) il segmento di competenza dei cosiddetti Senior Account, cioè la struttura che opera con venditori a Partita IVA, quindi esterni all'azienda.

Come sindacato abbiamo denunciato l'inevitabile esternalizzazione della clientela (verso i venditori a partita IVA) dimostrata dalla riduzione di alcuni venditori nella nostra regione e quindi la sostanziale inadempienza dell'accordo del 4 agosto 2010.

L'azienda ha invece dichiarato il mantenimento delle attività all'interno dell'azienda aggiungendo che la riduzione del  personale della vendita è dovuta solo al rimarcaggio dei clienti e alla riduzione degli stessi a causa della situazione di crisi in cui versa il paese; l'azienda ha altresì dichiarato di voler ricollocare il personale uscito dalla vendita in attività coerenti con le professionalità acquisite, su progetti specifici, in gestazione e implementazione sul territorio.

Vista la distanza delle posizioni abbiamo richiesto un incontro tecnico ed informativo sulla vendita alla presenza dei responsabili, al fine di fare chiarezza su un problema che evidentemente dovrà vedere una risposta anche a livello nazionale.

A tale scopo le scriventi organizzazioni sindacali e le RSU Telecom della Toscana, calendarizzeranno delle assemblee specifiche nei prossimi giorni, a cominciare da venerdì 2 marzo dalle 9,30 presso la sede di Viale Guidoni.

Firenze, 29 febbraio 2012

