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	RSU SLC CGIL AREE STAFF TORINO



COMUNICATO

ASSEMBLEA DEGLI AZIONISTI 

18 OTTOBRE 2012 
In data 18 ottobre pv, durante l’assemblea degli azionisti di Telecom Italia, saranno sottoposti al voto per l’approvazione degli azionisti, i due possibili accordi di transazione, presentati dai legali di Riccardo Ruggiero (ex Amministratore Delegato di Telecom Italia) e Carlo Buora (ex Vice Presidente Esecutivo di Telecom Italia). Per coloro che l’hanno scordato: i due ex manager di Telecom Italia sono stati coinvolti in indagini giudiziarie che hanno trascinato la nostra azienda al centro di scandali, danneggiando l’immagine della stessa e provocando forte indignazione e sdegno in tutti noi lavoratori di Telecom Italia.
Se l’assemblea degli azionisti del 18 ottobre esprimerà voti contrari, per oltre il 5% del capitale, i due ex manager non se la caveranno solo con esborsi monetari, ma sarà avviata una vera e propria azione di responsabilità disgiunta, per entrambi.

L’ASATI, associazione degli azionisti lavoratori, si è già espressa in merito, invitando i colleghi azionisti a delegare il loro voto alla medesima, ovviamente per votare con voto contrario al patteggiamento economico.
A nostra volta, come RSU SLC CGIL STAFF, pensiamo sia doveroso informare tutti i lavoratori azionisti di Telecom Italia che sarà possibile esercitare il proprio voto in merito, tramite modalità on-line. Pertanto, dal 17 settembre al 17 ottobre pv, i possessori di azioni possono, tramite internet, esprimere direttamente il loro voto in modalità on-line.

In particolare:

· I colleghi che possiedono azioni già depositate in Telecom Italia, per registrare la loro partecipazione virtuale all’assemblea del 18 ottobre ed esprimere il loro voto on-line dovranno richiedere la partecipazione all’assemblea, in proprio, attraverso il sito https://titoli.open.telecomitalia.it/azioni e accedere al link “voto elettronico”. Ogni successivo accesso al voto elettronico potrà avvenire anche tramite il sito WWW.TELECOMITALIA.COM/ASSEMBLEA  (area riservata). 
· I colleghi ed i terzi che, invece, possiedono azioni depositate presso banche o poste, dovranno rivolgersi alle stesse per richiedere la partecipazione all’assemblea per poi poter esercitare il loro voto on-line, accedendo all’area riservata del sito WWW.TELECOMITALIA.COM/ASSEMBLEA. 

Successivamente all’ingresso nei siti indicati, al fine di esercitare il proprio voto on-line, il sistema offrirà 4 items così articolati:

1) Accettazione importo per transazione Carlo Buora

2) Azione di responsabilità contro Carlo Buora

3) Accettazione importo per transazione Riccardo Ruggiero

4) Azione di responsabilità contro Riccardo Ruggiero

ai quali potrà essere assegnato un giudizio tra i 3 di seguito indicati:

· FAVOREVOLE
· ASTENUTO

· CONTRARIO  

Ovviamente noi ci pronunceremo come di seguito indicato:

1) Accettazione importo per transazione Carlo Buora – VOTO: CONTRARIO
2) Azione di responsabilità contro Carlo Buora – VOTO: FAVOREVOLE  
3) Accettazione importo per transazione Riccardo Ruggiero – VOTO: CONTRARIO
4) Azione di responsabilità contro Riccardo Ruggiero – VOTO: FAVOREVOLE  
Non ci pare, infatti, etico e corretto che in Telecom Italia, ci sia sempre chi “riesce a farla franca”, grazie ai soldi (come in questo caso), mentre i lavoratori continuano a sostenere ritmi di lavoro stressanti ed a vivere situazioni di disagio per “tenere in piedi” la nostra azienda.

Ci preme anche indicare che gli importi che sono stati indicati nelle rispettive transazioni, ovvero 1,5 milioni per Ruggiero e 1 milione per Buora, risulterebbero di molto inferiori ai danni economici (spese legali) e di altro tipo sopportati dalla nostra azienda.

Alla vigilia di un ulteriore piano industriale che vedrà i lavoratori, ancora una volta, al centro di ulteriori problemi e disagi, riteniamo necessario partecipare anche ad eventi di questo tipo. I lavoratori di Telecom Italia, quando l’azienda giudica in modo negativo il loro operato, non hanno possibilità di scelta: l’abbiamo già verificato in alcune tristi occasioni. Ci risulta, pertanto, incomprensibile che proprio per coloro che hanno contribuito a danneggiare la nostra azienda, invece, ci sia sempre una “via” per evitare ciò che la giustizia impone.
Invitiamo, pertanto, a nostra volta, tutti i colleghi azionisti a votare on-line o a partecipare all’evento, per esercitare il loro voto in merito. I colleghi che non sono titolari di azioni, potranno partecipare all’assemblea, presso la sede di Rozzano, se in possesso di delega rilasciata da titolari di azioni. I delegati non potranno, però, esercitare la modalità di voto on-line. Ovviamente, il numero di azioni possedute o in delega, concede un voto con peso % diverso (più azioni si hanno in possesso o delega, più il voto “pesa”).
Per qualsiasi info, sarà possibile contattare il call center ai numeri telefonici:

011.2293601 oppure 800 017 800

tutti i giorni lavorativi dalle ore 9 alle ore 12.30 e dalle ore 13.45 alle ore 15

Il servizio è garantito dai colleghi della Gestione Titoli di Torino (Aree di Staff) che ringraziamo per il lavoro svolto, da sempre, con professionalità e competenza, a disposizione di tutti gli azionisti dipendenti e non.
VOTATE, QUINDI, CON NOI, ENTRO IL 17 OTTOBRE, IN MODALITA’ ON-LINE, se non potete partecipare personalmente all’evento. SE SEI UN LAVORATORE AZIONISTA, IL TUO DIRITTO AL VOTO E’ ANCORA PIU’ IMPORTANTE !!!!   
Torino, 3 ottobre 2012

                                                                                                            RSU SLC CGIL AREE STAFF TORINO
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