NOTA COMMISSIONE CONTROLLO A DISTANZA
Venerdì 23 marzo 2011, su richiesta dei componenti di parte sindacale, si è riunita la commissione nazionale sui controlli a distanza sul tema NFAS e Motorola ATRIX.

Alla riunione, oltre i componenti la commissione, era presente la linea Open Access e IT.

La parte sindacale ha esposto le problematiche rappresentate dai vari territori dove il NFAS è già stato avviato. In particolare la preoccupazione sulla possibile localizzazione dell’apparato  attraverso il sistema GPS.

La parte aziendale precisando che l’introduzione del nuovo sistema FAS, che tra l’altro tiene conto anche delle indicazioni fornite dai lavoratori, consente, attraverso la georeferenziazione dei terminali di rete e l’utilizzo abbinato di un navigatore satellitare acquistato da Telecom Italia, la semplificazione dell’attività lavorativa dei tecnici e che lo stesso e stato pensato e realizzato solo a per tale scopo. Inoltre ha precisato che i lavoratori hanno, se lo vogliono, la possibilità di attivare e disattivare il GPS in qualsiasi momento. 

La parte aziendale con dimostrazione diretta ha evidenziato come, contrariamente al precedente apparato, nel nuovo telefono l’attivazione del GPS richiede il consenso da parte del tecnico. 

La delegazione di parte sindacale, ha chiesto, una descrizione documentale dettagliata delle funzioni del nuovo apparato, di conoscere l’eventuale possibilità di estrapolazione dei dati, il livello di accesso e la conservazione. Riservandosi dopo aver analizzato tale documentazione di pronunciarsi in merito.

La parte sindacale, nell’immediato, ha chiesto che in fase di consegna dell’apparato venga fatta una specifica formazione descrittiva delle funzionalità del nuovo apparato sia ai lavoratori ai quali deve ancora essere consegnato sia per quelli a cui è già stato consegnato.

La parte Aziendale dopo aver precisato che l’introduzione del nuovo apparato non modifica il WFM già regolamentato con un precedente accordo, ha accolto positivamente la richiesta della specifica formazione e si è impegnata, nel più breve tempo possibile, di fornire la documentazione richiesta.

Le parti hanno condiviso di rimandare alla prossima riunione le valutazioni di merito.
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