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PIEMONTE




Residenze per anziani

L'opposizione di  CGIL CISL UIL Piemonte

alle modifiche presentate dalla Giunta Regionale

al sistema delle residenze per anziani

Le modifiche proposte dalla Giunta Regionale al sistema delle residenze per anziani in Piemonte modificano profondamente il modello attuale.

La proposta della Regione Piemonte prevede:
●   aumenti tariffari;

● diminuzione della quota di compartecipazione della Sanità a scapito di quella dell'utenza o del Comune nel caso di incapienza dell’ospite;

● riduzione del numero di giorni e revisione della quota di partecipazione per i percorsi di cura. Se prima si veniva dimessi  dall’ospedale con la proposta di  un percorso di cura, si aveva diritto ad una degenza a carico della sanità per 60 gg.; dal 61°  venivano proposti percorsi alternativi (cure domiciliari ecc) con una retta al 50%. La Regione ora propone non solo dal 31°gg. la  compartecipazione al 50% della retta ma dal 61° giorno la retta è a totale carico dell'utente;

● La quota aggiuntiva della retta, prevista per servizi aggiuntivi non ben definiti, creerà residenze di serie A e di serie B, con differenti trattamenti determinati dal reddito delle persone.

Queste proposte trasformeranno, peggiorandolo, il modello socio assistenziale piemontese. Cgil, Cisl e Uil vogliono invece che sia migliorato soprattutto nei confronti degli utenti e del personale. 

Alla Regione si chiede che:

· l’assistenza infermieristica sia garantita nelle 24 ore a partire dalla fascia di media intensità;

· si rendano pubblici, uniformi e trasparenti i criteri di formazione delle liste di attesa; 

· venga rispettato l'obiettivo della dotazione di 2 posti letto ogni 100 anziani ultra sessantacinquenni, già previsto dal PSSR 2007/2010, in modo omogeneo su tutto il territorio piemontese;

· le rette vengano rese omogenee sul territorio regionale al fine di superare le attuali difformità esistenti nei Distretti e nelle Province del Piemonte.

CGIL   CISL   UIL   PIEMONTE

  (Seidita – Ventura - Cestari)

