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COMUNICATO RSU / RLS
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In questi giorni siamo venuti a conoscenza di un fatto molto preoccupante che intendiamo portare all’attenzione di tutti, ma in particolare, per una questione di competenza, ai responsabili aziendali. 
Un tecnico on-field, mentre operava in orario di lavoro, presso un armadio, nei pressi di Porta Palazzo a Torino, è stato aggredito da due malavitosi e solo per un caso fortuito non ci sono state gravi conseguenze.
A fronte di quanto descritto ed essendo ben consci che la zona indicata non è l’unica a rischio incidenti di questo tipo, le RSU ed RLS invitano Telecom a valutare con attenzione  questa condizione evidente di rischio professionale ed a tenere conto delle loro proposte a riguardo .
Si approfitta del contesto per ribadire, come altre volte, che non sono condivisi i metodi pressanti attualmente in uso nei confronti dei lavoratori, tesi alla continua ricerca dell’ ottimizzazione dello svolgimento delle attività e dell’incremento della produttività e che devono essere, invece, introdotti elementi che garantiscano lo svolgimento della propria mansione in tranquillità e sicurezza 

Per evitare, quindi, il ripetersi di quanto descritto e poter prevenire altri incidenti, chiediamo, appena possibile, un incontro urgente all’Azienda con la presenza dei responsabili preposti alla sicurezza sul lavoro. 
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