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 Sindacato Lavoratori Comunicazione

Roma, 5 aprile 2012

Comunicato ai Lavoratori

In questi giorni sono in corso le assemblee per l’approvazione della piattaforma per il rinnovo del Contratto Aziendale di secondo livello.

Tale percorso, di cui è indispensabile rispettare i termini prefissati per la fine delle assemblee, consentirà di inviare la piattaforma a Telecom e affrontare le problematiche inerenti il rinnovo del contratto aziendale di secondo livello.

L’attuale accordo, scaduto il 31 dicembre 2011, terminerà i suoi effetti sul Premio di Risultato con l’erogazione dell’ultima tranche del 20%, laddove i parametri confermassero il raggiungimento del 100% dei parametri, da pagarsi nel prossimo mese di giugno sulla base del meccanismo di anticipo/conguaglio che ha caratterizzato l’erogazione del P.d.R. negli ultimi anni.

La difficile situazione economica complessiva, il contesto finanziario di Telecom e, soprattutto, la contestualità tra il rinnovo del Contratto Collettivo Nazionale e il contratto di 2° livello, renderanno particolarmente difficile la definizione di un’intesa complessiva sul secondo livello in tempo utile per integrare l’erogazione del 20% prevista per il mese di giugno.

Inaccettabile, visti i risultati complessivi raggiunti dal Gruppo e i sacrifici sopportati dai lavoratori in termini di gestione dell’accordo del 4 agosto 2010, sarebbe immaginare una decurtazione del reddito dei lavoratori già colpito da un’inflazione significativa.

Pertanto, non appena definita la piattaforma rivendicativa oggi al vaglio delle assemblee dei lavoratori, nell’inviare la stessa all’azienda sarà necessario avviare un confronto finalizzato a definire un’intesa economica di transizione (accordo “ponte”) che consenta un’erogazione economica nel mese di giugno in linea con le attese dei lavoratori e con quanto erogato negli anni precedenti.

E’ fondamentale, pertanto, rispettare i tempi previsti per lo svolgimento delle assemblee per evitare il rischio che il diluirsi dei tempi renda impossibile concludere un accordo economico che garantisca il reddito dei lavoratori Telecom.
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